
Prüfungsaufgaben Aufgabe 111 
 
 

 



2.0 - 2.3 

 

 
 
2.1 

 

Satz von Pythagoras im Dreieck EFS: 
 
SF² = ES² + EF² = 6² + 4² = 52 |ⱱ 
 
SF = 7,2 cm 
 
Im Dreieck FCS gilt: 
 
               BC/2     2,5 cm   
tan φ/2 = ------ = --------- = 0,3472 --> φ/2 = 19,15° --> φ = 38,3° 

                FS        7,2 cm   
 
2.3 

 
Strahlensatz: 
 
BC          x    
---- = -------- 
AD      EF + x 
 
Über Kreuz multipliziert: 
 



y = FF0 
 
BC * (EF + y) = AD * y 
 
BC * EF + BC * y = AD * y | - BC * y  
 
BC * EF = AD * y - BC * y 
 
BC * EF = y * (AD - BC) | :(AD - BC) 
 
        BC * EF    5 cm * 4 cm     20 
y = ---------- = -------------- = ---- cm 
       AD - BC      8 cm - 5 cm      3  
 
2.4 

 
Strahlensatz: 
 
BnCn      FF0 - x 
------ = --------- | *BC 
 BC          FF0    
 
            BC * (FF0 - x)      5 * (20/3 - x) 
BnCn = ----------------- = ---------------- = 5 - 0,75x 
                  FF0                       20/3   
  
         BnCn + AD 
         ------------ * EFn * ES 
                2                            (BnCn + AD) * EFn * ES 
V(x) = ------------------------- = --------------------------- 
                         3                                   6 
 
         ((5 - 0,75x) + 8) * (4 + x) * 6            
V(x) = ----------------------------------- cm³ = (13 - 0,75x) * (4 + x)                             
                                  6                                                   
            
V(x) = 52 + 10x - 0,75x²  cm³ 

 
2.5 

 
             AD + BC 
             ---------- * EF * ES 
                   2                           (AD + BC) * EF * ES   
VABCDS = ----------------------- = ------------------------- 
                            3                                 6 
 
 
 



             (8 cm + 5 cm) * 4 cm * 6 cm  
VABCDS = ---------------------------------- cm³ = 52 cm³ 
                                  6 
 
25% größer bedeutet Prozentfaktor 1,25 -->  
 
V2 = 1,25 * 52 cm³ = 65 cm³ 
 
65 = 52 + 10x - 0,75x² | -65 
 
- 0,75x² + 10x - 13 = 0  
 
A,B,C - Formel: 
 
A = - 0,75, B = 10, C = - 13 
 

          - 10 ± �102 - 4*(-0,75)*(-13)       - 10 ± √61   

x1,2 = ----------------------------------- = --------------- 
                          2 * (- 0,75)                     - 1,5 
 
          - 10 ± 7,8      
x1,2 = -------------- 
               - 1,5   
 
x1 = 1,47 cm  
 
(x2 = 11,87 cm keine Lösung > 20/3) 
 


